

SIN ASOMBRO

Si, sin asombro leemos en los periódicos de nuestro Santísimo Padre Pío X ha seguido con gran interés el desarrollo de la carrera aérea o vuelo, que acaba de realizarse entre París y Roma. Su Santidad se hizo informar con frecuencia de la marcha de los aviadores y encargó le avisasen en cuanto el vencedor Beaumont estuviese a la vista de Roma.

En cuanto lo hicieron, se asomó al balcón y contempló con gran satisfacción, cómo el hombre-pájaro revoloteaba en torno de la gran cúpula del Vaticano y mientras aterrizaba el aviador a las puertas de la ciudad, el Santo Padre daba gracias a Dios por haberle concedido el placer incomparable de presenciar uno de los hechos más grandes del presente siglo y extendiendo su mano venerable enviaba la apostólica bendición al afortunado vencedor en la contienda.

Empezábamos diciendo que de todo esto nos habíamos enterado sin asombro, porque sabemos de sobra que ni la Iglesia, ni sus ministros—son enemigos del progreso material, ni moral de la humanidad. Los que otra cosa aseguran faltan a la verdad a sabiendas.

Que no lo son es un hecho; pero decimos más, y es que no les conviene serlo. ¿Qué iría ganando la Iglesia con ser enemiga del progreso? Alejar de su seno una parte de la Sociedad quizá la más importante por ser la más ilustrada y la más rica y quedarse con la más indolente y pobre, y esto, aun bajo el punto de vista humano que es en el que se colocan los que la calumnian suponiéndola enemiga de los adelantos morales y materiales, no la conviene bajo ningún concepto.

No, la Iglesia no es, ni ha sido nunca enemiga del progreso, considerándose dueña absoluta de las verdades espirituales en lo que a Dios y al dogma se refiere, no puede ser enemiga de otras verdades que dejarían de serlo si no estuviesen de acuerdo con las que ella profesa.

Lo que hace la Iglesia es proceder con prudencia y nada más que con prudencia, al patrocinar novedades que parecen estar en contradicción con las verdades reveladas. En cambio sus detractores se apodera entusiasmados del hecho más insignificante en cuanto este hecho parece oponerse ó contradecir no ya al espíritu, sino a la letra de cualquier texto eclesiástico.

Eso sucedió cuando unos señores más ó menos ateos, se dedicaron a fundar una ciencia que se llama Geología. Hallábase esta ciencia no en su infancia, sino en estado embrionario todavía y ya se miraron sus principios como verdades inconcusas y se emplearon como ariete contra la verdad católica y principalmente contra el libro del Génesis.

Poco tiempo después se demostró plenamente que las erratas halladas, no en el Génesis se hallaban, sino en la ciencia naciente que había tomado como científicos principios que no lo eran. Dos verdades no pueden contradecirse; si aparecen en contradicción, ésta no puede ser más que aparente.

El insigne geólogo Marcel de Serres primero, muchos otros después, y modernamente el eminente El Parent han demostrado la concordancia entre la verdadera ciencia geológica y la Biblia. Absurdo pareció a muchos que hubiera luz antes que cuerpos luminosos; pero cuando la física matemática desechó la teoría de la emisión y la reemplazó por la teoría vibratoria, ó de las ondulaciones, desapareció el absurdo. Nos hemos separado sin querer de nuestro objeto que no fué otra que aprovechar la ocasión de ver al Santo Pontífice Pío X bendiciendo al afortunado aviador Beaumont para llamar una vez más la atención de nuestros lectores sobre el hecho—inesantemente repetido en todos los siglos de ser la Iglesia Católica la primera en aplaudir y bendecir los progresos verdaderos. Por eso en nuestro tiempo aparecen tantos sabios ilustres profesando el catolicismo con ferviente anhelo.

THEOPHILO.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

Por ahí...

Julio Verne y Mahoma. Nunca pudo figurarse Julio Verne que había de encontrar un implacable enemigo en el barbudo Mahoma. Y lo ha encontrado. El gusto de la literatura francesa hace grandes progresos en Persia. Las novelas de Julio Verne han causado gran sensación desde que el músico Lemaire, residente en Teherán, las ha traducido al persa.

Todo marchó muy bien hasta que apareció la traducción del «Viaje alrededor de la Luna». Las novelas anteriores fueron acogidas con gran admiración; pero ésta produjo gran escándalo. En efecto; el protagonista expresa a cada momento teorías más ó menos fantásticas sobre la cosmografía.

Pero estas teorías contradicen las ideas admitidas en Persia. Creen allí, como en todo el Islam, que el ataúd de Mahoma flota suspendido entre el cielo y la tierra. Y es muy verosímil.

Ahora bien; si se dispara un cañonazo contra la Luna, puede darse el caso de que la bala destruya el sagrado ataúd. Esta suposición, por gratuita que sea, ha llevado a los fieles de tristeza y espanto. El sacerdote Chute está indignadísimo y ha prohibido energicamente la lectura del «Viaje alrededor de la Luna».

El negro aguilucho que creyó ver un intrépido aviador, ¿no sería la cajita mortuoria del profeta de Alan?

VILLAHERMOSA

Neurología. Víctima de rápida y cruel enfermedad ha dejado de existir, confortada con todos los auxilios espirituales y bendición de S. S., la que fué en vida bella joven María Piñero de Miguel, hija de nuestro buen amigo D. Julián Piñero Martínez y sobrina del M. I. Sr. Arcediano de la Iglesia Prioral de Ciudad Real D. Estanislao de Miguel.

El acto del sepelio constituyó una verdadera manifestación de duelo general, exteriorizándose así las innumerables simpatías de que gozan los señores de Piñero. Reciba su aflijida familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

EL CORRESPONSAL. 2-6-911

POR TELÉFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 6-130

Para Jerez

CADIZ.—El gobernador de la provincia ha salido para Jerez.

Se propone intervenir personalmente en la huelga de campesinos que hay planteada en aquella localidad.

Confía en que sus gestiones darán buen resultado.

Banquete

El teniente coronel Sr. Burguete será obsequiado con un banquete por sus compañeros los oficiales y jefes de esta guarnición.

Hay mucho entusiasmo para este acto en el que se rendirá un homenaje a la pericia militar del festejado.

Las murallas

Se ha comenzado el derribo de las murallas, reforma que tanto ansiaba el vecindario.

En la demolición hay empleado gran número de obreros.

Viajero ilustre

SEVILLA.—A mediados de este mes saldrá para la corte, el arzobispo de esta Diócesis.

El objeto del viaje de tan ilustre Prelado, obedece a la parte activa que tomará en el Congreso Eucarístico.

Un cañonero de viaje

FERROL.—Ha recibido orden de estar dispuesto para hacerse a la mar el cañonero «Doña María de Molina».

Se supone que será destinado a prestar servicios en las costas de África.

Preparando una excursión

VALENCIA.—La comisión que prepara la excursión a Villa Real para visitar la tumba de San Pascual, trabaja activamente.

La excursión se está preparando como solemne final del Congreso Eucarístico que se celebrará en Madrid.

Una colisión

En el barrio de Cuarte se produjo ayer una colisión entre la policía y un grupo de republicanos.

Al pasar una procesión fué detenido por los agentes de la autoridad un jovenzuelo que estaba borracho.

Un grupo de radicales quiso liberarlo.

Con este motivo la policía tuvo que dar una carga, lo que produjo la consiguiente alarma seguida de sustos y carreras.

Parece ser que sonaron algunos disparos.

Se han hecho tres detenciones.

LO QUE VA PASANDO

Los gritos del arroyo

Hace algunos meses, la chiquillería, que siempre vive la actualidad, nos atronaba los oídos, cantando:

Danos agua, San Lambertito, danos agua, para el muerto; para los hijitos, que hemos de criar.

Por aquel entonces, las nubes cruzaron pasajeras, por sobre el llano, negándonos el preciado líquido que la chiquillería demandaba.

Los labriegos tienen puesta su mirada en lo alto, a todas horas, como si aguardaran un nuevo maná. Y el maná no vino.

Sedientas aparecían las tierras, mustias las plantas, entristecidos los labriegos.

Y llegó Abril, y otra vez gritó la chiquillería en las calles:

Agua de Abril que crezca el perejil.

En los patios comenzaron a preparar las enredaderas, y en los campos amarilleaban las margaritas.

Los claveles valencianos hicieron su aparición, junto a la mantilla de encajes, sirviendo de adorno a nuestras paisanas.

Y con las primeras golondrinas, en la calle volvimos a escuchar:

Agua de Mayo, que crezca el pelayo.

Tanta agua pedimos que lloviera en demasía; tanto se esponjaron las tierras que ya clamaba el labrador, en súplica de un rayo de sol.

Pero el sol no quiere acariciar los sembrados. Aparece de vez en cuando para darnos dentera, y en seguida se esconde.

Todas las cataratas de los cielos se desgarran pródigas, un día tras otro, y nuestras ciudades van semeñándose a la hermosa Venecia, danta coquetona, acariciada por el suave beso de las aguas de sus canales.

Con la diferencia de que aquí, estas aguas de nuestra ciudad suelen ser aguas sucias, propias de albañales ocultos.

Y ello es, que con tanto llover nadie trabaja. Así vemos de duraderas las huelgas, cuyo fin nadie alcanza. La lluvia, sólo la lluvia es la que dificulta la solución de los conflictos obreros, y no la intransigencia de los litigantes, como alguien sospecha.

En esto no ha pensado Canalejas, seguramente. Ni quizás Pablo Iglesias, el sabelo todo de los proletarios. Pero el hecho es cierto. Pregúntese a los albañiles de nuestra ciudad, a los trabajadores de nuestros campos; y ellos nos dirán, que no trabajan porque llueve.

Y acaso añadan, que si esto sigue así el código se distanciará de ellos más que un rayo de sol.

Es mucho llover este, amigo lector. Y los chiquillos como si hubieran enmudecido, con la lluvia. ¿Será que no recuerden el sonsonete?

Sal solético, calienta un poquito, para hoy y mañana para toda la semana.

¡Vamos a pedirlo con verdadera fé a ver si sale!

AVICEO

VALDEPEÑERAS

Puertas que se abren. El alcalde dando ejemplo.

Aún no hemos dejado de nuestras manos la pluma con que escribíamos la crónica sobre la caridad, haciendo un llamamiento a los hidalgos sentimientos de los hijos de este pueblo, y ya se han empezado a abrir algunas puertas.

Uno de los que se han apresurado a prestar su concurso valioso a la conferencia de San Vicente de Paul para que pueda proseguir su bienhechora obra, ha sido nuestro alcalde, el que nos ha prometido contribuir con buena cantidad; y como nosotros aplaudimos lo bueno, venga de donde viniere, no podemos menos de encomiar grandemente el acto de nuestra primera autoridad.

Que cunda el ejemplo es lo que es menester, y que todos, chicos y grandes, contribuyan aunque sean con unos ochavos a la obra que unos cuantos señores, pocos por desgracia, han emprendido en bien de nuestro querido pueblo.

Después de la bendición

Reina gran entusiasmo con motivo de la inauguración oficial de la fábrica de harinas y hornos «La Panificadora», de que ayer dimos cuenta. Muchas, innumerables son las familias que hoy han comido pan gratuitamente, merced a la fábrica que le ha hecho este obsequio.

También han sido obsequiados todos los establecimientos benéficos.

En honor de San Antonio

Con gran solemnidad ha empezado hoy el novenario a San Antonio de Padua, llamando la atención lo artístico del altar, la sencillez y buen gusto con que está adornado.

La parte de coro está a cargo de las Sras. Sara Merlo, Esperanza Santa María, Dolores Castaño y María Racionero, muy bien dirigidas por nuestro maestro de capilla D. José Pinilla, insigne veterano en las lides musicales.

Grata sorpresa

Lo ha sido la que esta tarde experimentaron todos los fieles. Estando ya para manifestar en la novena que mencionamos, nos vimos gratamente impresionados por unas notas originales, nuevas, que un buen coro de voces acometían con maestría dirigidas por don Angel Castaño. Preguntamos qué era y nos contestaron que el himno del Congreso Eucarístico.

Grandioso es importantísimo va a resultar el tal himno cantado por todo un pueblo a los pies del Dios-Hostia, el día 29 de Junio de este año.

Muerte sentida

En pocas horas ha dejado de existir anteayer el virtuoso y católico caballero D. Casimiro Maroto, constituyendo el entierro una manifestación de las numerosas amistades que tenía el difunto. Como ayer nos ocupábamos con bastante extensión del acto de bendición de «La Panificadora», no pudimos ocuparnos de dar la noticia que hoy subsanamos.

De todo corazón nos asociamos al duelo de su desconsolada viuda y demás familia.

A. RÍAS.

5-6-911

POR TELÉFONO

Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 6-130 t.

El director de «La Mañana»

El diputado canalejista D. Dionisio Pérez, que hace poco se hizo cargo de la dirección de «La Mañana» ha dejado de pertenecer a dicho periódico.

Se ha encargado de su dirección su propietario D. Luis Silveira.

Gran tormenta

Esta mañana ha descargado sobre Madrid una gran tormenta, acompañada de truenos enormes y abundante lluvia.

Nombramientos

Para representar a España en el Congreso de las Razas que ha de celebrarse en Londres, han sido nombrados los señores Vizconde de Eza y D. Miguel Antón.

Los nombramientos de dichos señores aparecen hoy en la Gaceta.

Las obras hidráulicas

A última hora de la sesión de ayer el Sr. Rodríguez leyó en el Congreso el proyecto para arbitrar recursos destinados al plan de obras hidráulicas.

Se piden en dicho proyecto ciento diez millones de pesetas, «divididos» en cinco anualidades.

La huelga

El Sr. Canalejas estuvo en el ministerio de la Gobernación conferenciando acerca de la huelga con el Sr. Barroso.

Creó el Gobierno que el actual conflicto se resolverá rápidamente.

Una interpelación

El Sr. Villanueva ha escrito una carta al jefe del Gobierno anunciándole una interpelación sobre Marruecos.

La interpelación ha sido aceptada por Canalejas.

Una reunión

En el Círculo Mercantil se llevó a cabo anoche una importante reunión para cambiar impresiones acerca de la Exposición Universal que ha de celebrarse en Madrid.

Asistieron los Sres. Gasset, alcalde, capitán general y otras personalidades. Gasset prometió el apoyo del Gobierno para cuanto sea preciso.

Medus vivendi

Han llegado a poder del Gobierno las bases del «modus vivendi» del Gobierno cubano para entablar las anunciadas negociaciones comerciales.

Nuestro embajador Sr. González Pallín saldrá en breve para Cuba.

NOTA POLÍTICA

Es muy significativa la actitud que inicia la Prensa francesa respecto a España con relación a los asuntos de Marruecos.

«Le Temps» primero, «Le Journal des Debats» hoy, cualquier otro periódico mañana hablan y seguirán hablando de los intereses españoles en África con un apasionamiento rayano en los límites del injurioso menosprecio. Esa conducta que subleva nuestra dignidad nacional tiene indudablemente como fin único el de crear nuevas dificultades a este Gobierno para impedirle que desarrolle la acción que a España corresponde como una de las dos entidades encargadas por las potencias signatarias del acta de Algeiras del mantenimiento del orden en el imperio marroquí. Se invocan precisamente los acuerdos de esa Conferencia para señalar sus puestas infracciones cometidas y no tiene en cuenta la prensa hispanófila que si de algo se ha pecado aquí ha sido contra el recto mandamiento, ha sido de mesura, de prudencia, de cautela para no dar un paso sin que le precediese la más absoluta justificación.

Si el Gobierno no hubiera decidido los avances en el territorio argerino, si no se hubieran enviado tropas a reforzar el tabor de Larache ¿serían dignos de leerse los comentarios de esos mismos periódicos? Se nos acusaría y con razón de abandono de deberes, de incumplidores de acuerdos internacionales, de timoratos, de débiles, quizás de cobardía.

Por fortuna, España pisa terreno firme: ni los enemigos interiores primero, ni los aspirantes a la hegemonía marroquí después, han conseguido, ni conseguirán que se abandone una empresa a la que también nos impulsan deberes históricos y geográficos. En vano será que se trate de cohibirnos, mientras que columnas francesas quieren llevar al interior del imperio las conquistas de la civilización con vanguardia de tiradores senegaleses. Esas voces parecen dictadas por la envidia, por el afán de librarse de testigos irreconciliables; y como las potencias no pueden asociar su seriedad a tales ansias de monopolio, ocurrirá que continuaremos desarrollando la acción que debe desarrollarse en nuestras zonas de influencia y que será España el centinela avanzado de aquellas, frente a los súbditos nominales de Haffid y también frente a los incursionistas tunifaceros.

El Consejo de ministros celebrado hoy sorprendió porque no se calculaba que lo hubiese hasta el miércoles, como preparatorio del que los jueves preside S. M. el Rey.

No han explicado tampoco los consejeros, al dar la nota oficiosa, la causa de ese anticipo, ni han dado cuenta, según aquella, de asuntos que pareciesen revestir carácter de urgencia.

Así no es de extrañar que la fantasía reporteril haya volado y que se hicieran conjeturas a cual más aventuradas suponiéndose que algo excepcional hubiera ocurrido. Por suerte no es de creer que esas suposiciones se confirmen. Hay, sí, asuntos de urgencia que reclamaban inmediata resolución; y si no menten mis informes la mayor parte del Consejo ha sido dedicada a tratar de la conveniencia de que no se demore la elausura de Cortes, para que se pueda dedicar toda la atención que reclaman ciertos asuntos, principalmente la implantación de las reformas votadas y la preparación de otras que constituirán el complemento de aquéllas.

Conseguido el éxito parlamentario que representa la aprobación de la reforma de Consumos, tiene el Gobierno que preocuparse de proveer la cartera de Gobernación para que cese el estado de interinidad, y tiene también que preparar las elecciones municipales, que no es tarea sencilla ni para hecha por quien accidentalmente ocupe una cartera.

Vendrá pronto, según las deducciones más lógicas, el cierre de las Cámaras, vendrá también el nombramiento de ministro en propiedad (tal vez el mismo Sr. Barroso) y vendrá muy en breve una combinación de gobernadores algo extensa que, según se dice, ya está preparada para someterla a la firma regia tan pronto como haya ministro definitivo.

M.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos fotográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos. Prontitud en el servicio.

Santa Cruz de Mudela

Nota triste

Ha causado la penosa impresión en este vecindario la prematura muerte de D.ª Juana Gómez, esposa del acreditado comerciante de esta villa D. Gregorio Ferrer, tanto por las singulares virtudes de la joven finada como por las muchas simpatías con que contaban sus familias y afligido esposo, al que hacemos presente nuestro más sentido pésame.

Boda

En el mixto de las doce han salido de esta para Calzada de Calatrava D. Juan Pedro María y su distinguida señora, acompañados de sus discretas y bondadosas hijas Virtudes y Paquita, con el fin de asistir al enlace de su hijo don Diego, ilustrado Inspector de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria de esta provincia, con la elegante y bella señorita D.ª Laura Molina y Torres; acto que tendrá lugar el día 5, siendo padrinos D. Eusebio Molina, Subinspector de 2.ª clase del Cuerpo de Veterinaria militar, tío de la novia y la amable D.ª Catalina Ortiz, madre del novio.

Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena, juntamente con los votos que hacemos por la felicidad del nuevo matrimonio.

EL CORRESPONSAL.

4-6-911.

Impresiones del momento

Agua y jango

Las frecuentes lluvias, son causa de que las calles de Ciudad Real se pongan intrasitables.

Cuando las nubes dicen ¡agua val, verdaderos torrentes inabordables nos atajan el paso por todas partes.

Tal es así, que yo he visto en algunos sitios colocar tabloncitos a modo de puente para facilitar el tránsito.

Y es que las calles no están acondicionadas para que las aguas discurran por ellas sin producir esa especie de inundación que vemos repetida en cuanto caen cuatro gotas.

Es verdad, que aquí el intentar un alcantarillado sería problema no ya difícil sino imposible, pero la reforma de las calles no sería ninguna obra de romanos.

Por lo menos, si no la reforma total, algo que evitara en parte, que por los sitios céntricos de la ciudad tengan que convertirse los transeúntes en acróbatas, haciendo de por fuerza ejercicios de doble salto mortal para salvar el ímpetu de las aguas.

Esto en cuanto al momento preciso en que la lluvia se convierte en formidable aguacero.

Que una vez pasada la tormenta, si renace la calma y pasa la fuerza de las torrenceras, entonces, tocamos las impurezas de la realidad en grandes fangales que se forman en ciertos sitios que tienen más visos de lagunas que de trozos de plaza, de vía ó de callejuela.

Hay que ver la abundancia de cieno de materias en descomposición que contienen esos estanques naturales. Ni con zancos puede uno librarse del impuro contagio de tanta suciedad.

¿Se puede hacer algo porque nos veamos libres de estos peligros de las aguas arrolladoras y de los infectos fangales?

Responda quien quiera. Yo noblemente declaro que a todos y a ninguno mis advertencias tocan.

—F. SASTRE MORENO.

LIBROS Y REVISTAS

Granitos de sal...

(Aperitivos para las almas inapetentes)

Es el título de un nuevo libro del Arcepreste de Huelva tan famoso por sus «Acción social del Párroco» y «Lo que puede un Cura hoy».

Granitos de sal... es un roción de sal andaluz, de la que el autor parece que posee una gran salina, sobre una serie de cuestiones interesantísimas para los católicos y las católicas, y que a fuerza de ser tan interesantes y serias, no acaban de entrar en el ánimo y sobre todo en las obras de muchos.

Es un libro que, unas veces haciendo reír, y otras, no pocas, llorar, da que pensar y empuja para obrar. Precio una peseta.—En las librerías católicas ó al autor en Huelva.

COLEGIO DE TOMELLOSO

En los exámenes verificados en este Instituto en los primeros días del presente mes, los alumnos del Colegio general y técnico de Tomelloso, han obtenido, después de brillantes ejercicios, tanto escritos como orales, las calificaciones siguientes:

Sobresalientes con Matrícula de honor.—Geografía general.—Fernando Martínez, Nicolás Palacios. Geografía de España.—Francisco Quiros, Antonio Compte. Historia de España.—Alfonso Candelas, Fabio Cuartero, Agustín Carrasco. Historia Universal.—Ángel Ortiz, José María Martínez. Latín primer curso.—Rafael Castilla, Siro Sánchez. Latín segundo curso.—Fabio Cuartero, Alfonso Candelas. Francés primer curso.—Ángel Ortiz, Fabio Cuartero. Francés segundo curso.—Ángel Ortiz. Psicología y Lógica.—Ramón Bolós, Javier López. Aritmética.—Alfonso Candelas. Álgebra y Trigonometría.—Ángel Ortiz. Geometría.—Fabio Cuartero. Total 21. Sobresalientes.—Lengua Castellana.—Fernando Martínez y Nicolás Palacios. Geografía general.—Siro Sánchez, Antonio Compte, Francisco Villena, Manuel Lanzarote, José Antonio Torres y Tomás Galán. Geografía de España.—Rafael Castilla. Nociones de Aritmética y Geometría.—Fernando Martínez y Manuel Lanzarote. Latín primer curso.—Antonio Compte. Latín segundo curso.—Alberto Penades. Historia de España.—Julio Garcés y Alberto Penades. Historia Universal.—Ramón Bolós. Aritmética.—Rafael Castilla y Agustín Carrasco. Preceptiva literaria.—Ángel Ortiz. Historia literaria.—Javier López. Química.—Javier López. Caligrafía.—José Antonio Torres. Francés primer curso.—José María Martínez y Alfonso Candelas. Francés segundo curso.—Ramón Bolós. Total 25. Notables.—Lengua Castellana.—Francisco Villena, Manuel Lanzarote y Tomás Galán. Geografía general.—Fernando Márquez, Jonás Torres y Ángel Sobriet. Caligrafía.—Manuel Lanzarote y Ángel Sobriet. Nociones de Aritmética y Geometría.—Jonás Torres, Francisco Villena y José Antonio Torres. Latín primer curso.—Francisco Quiros. Latín segundo curso.—Julio Garcés. Francés primer curso.—Agustín Carrasco y Alberto Penades. Aritmética.—Antonio Compte, Siro Sánchez, Alberto Penades y Julio Garcés. Geometría.—Julio Garcés. Dibujo, primer curso.—Ramón Bolós. Álgebra y trigonometría.—Ramón Bolós, José María Martínez. Física.—Javier López. Preceptiva literaria.—Ramón Bolós, José María Martínez. Química.—Claro Muñoz. Agricultura.—José López.—Total 23. Resumen Sobresalientes con matrícula de honor, 21; sobresalientes, 25; notables, 23; alumnos eximidos, 101. Nuestra enhorabuena más entusiasta para tan aventajados jóvenes, y que con sus calificaciones merecidísimas saben honrar a sus profesores, nuestros queridos amigos, D. Francisco Iñesta, don Vicente Burrell, D. Carlos Calatayud y D. Arturo de Ortega; así como también a éstos señores, que han sabido encauzar por los senderos del humano saber a inteligencias aún no avvezadas a los áridos estudios de las ciencias y de las letras, y que con la esperanza y el orgullo del pueblo de Tomelloso.

POR TELÉFONO

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 6-3-30

Conferencia y banquete

Esta mañana han conferenciado en el ministerio de Estado los Sres. Canalejas, García Prieto Pérez Caballero y Villaurrutia.

Los conferenciados han tratado del aspecto que presentan los asuntos de Marruecos.

Después han almorzado juntos en el hotel Ritz.

Un proyecto

El Sr. Canalejas dice que para el jueves estarán ultimadas las tareas de la comisión que entiende en el proyecto de ley de división de las Canarias.

Espera el presidente que podrá tener aprobado el proyecto antes de que se cierren las Cortes.

También confía el Sr. Canalejas en

que los diputados no harán obstrucción.

Las relaciones con Francia

Interrogado el presidente del Consejo sobre la cuestión de nuestras relaciones con Francia, ha manifestado que no concede gran importancia a la campaña que viene sosteniendo la Prensa.

A pesar de todo cuanto se escribe, afirma Canalejas que las relaciones entre los gabinetes de París y Madrid son inmejorables.

La Exposición Universal

También ha hecho manifestaciones el señor presidente sobre la próxima Exposición Universal que se proyecta celebrar en Madrid.

Tiene el propósito de que no concurren a ella nada más que capitales españoles.

Al presidente le ha parecido muy bien que la fecha de la Exposición coincida con el centenario de Cervantes.

Romería al Santuario de Alarcos.

Ayer se verificó la tradicional romería al histórico Santuario de Alarcos.

El día amaneció lluvioso, razón por la cual no hubo la animación que otros años; sin embargo, desde las primeras horas del día y en diferentes clases de vehículos se dirigieron a aquellos pintorescos lugares muchas familias de esta capital y algunas de los pueblos comarcanos, como Poblete, Las Casas y Valverde.

A las diez dio comienzo la solemne función religiosa, en la que ofició el capellán del Hospicio Provincial, D. Gregorio Rodrigo, asistido por los presbíteros D. Manuel Cervantes y D. Enrique Lara, estando encargado de la oración sagrada el elocuente profesor de este Seminario D. Ramón Carriazo.

Muchos son los elogios que se hacen de la oración sagrada pronunciada por dicho señor, con palabra fácil y elegante y con galanura de estilo hizo un detenido estudio de historia retrospectiva de los tiempos de la dominación agarena en España, las luchas con el pueblo cristiano, demostrando de una manera irrefutable que el poder y energía de este pueblo tenía por fundamento principal el amor ferviente que sentía por el culto a la Santísima Virgen.

Tuvo párrafos brillantísimos; el auditorio no dejó un solo momento de escuchar con religiosa atención tan hermoso discurso.

La banda municipal contribuyó a dar más solemnidad a la función ejecutando hermosos andantes.

Después tuvo lugar la procesión de la veneranda imagen de Nuestra Señora de Alarcos, que resultó muy solemne, y acto seguido se verificó la tradicional rifa del borrego, siendo favorecido en el sorteo el núm. 413 que lo poseían los señores sobrinos del difunto D. Antonio del Mazo.

A la hora del almuerzo pasaron todos los invitados a uno de los salones de la Casa-Santuario en donde se sirvió una succulenta y espléndida comida durante la cual reinó la mayor cordialidad y alegría.

Por la tarde todos fueron regresando de aquellos sitios dirigiéndose a La Pobla-Chuena, en cuyas hermosas huertas había un gentío inmenso, esperando el regreso de los romeros. Una vez allí se dedicó todo el mundo a la mayor expansión.

Sobrevino alguna que otra pendencia pero no hubo que lamentar en aquellos lugares suceso alguno desagradable, a pesar de la mucha alegría que allí se derrochó.

PUERTOLLANO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 6-3-30

Boda

El día 4 del corriente se celebró el enlace del simpático joven Antonio Díaz Mozos, con la Srta. Juliana Velasco Luchena, hermana política de nuestro corresponsal en aquella localidad. Badijo la unión el virtuoso sacerdote D. Esteban Fernández Capellán, pariente del contrayente; después de la ceremonia se sirvió un abundante refresco, pastas y liciores.

Les deseamos una eterna luna de miel y un sinnúmero de felicidades.

EL CORRESPONSAL.

4-6 911.

Rogamos a nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia o retraso en el recibo del periódico, pasen aviso a nuestras oficinas para subsanar la con toda prontitud.

De nuestra edición de la mañana

LA VIDA PARLAMENTARIA

Sesiones de Cortes

CONFERENCIA TELEFÓNICA

(De nuestro Corresponsal)

Madrid 5-9-40

Senado

Empieza la sesión a las cuatro de la tarde.

Preside el Sr. Montero Ríos.

En el banco azul el general Luque.

En los escaños y tribunas escasa concurrencia.

El Sr. Concas pide se haga constar su voto favorable al proyecto de supresión de los Consumos.

Orden del día

El Sr. Sánchez Albornoz combate la totalidad del dictamen sobre el proyecto de casas baratas.

Le contestó por la Comisión el señor SANZ y ESCARTIN.

Después entiende la Cámara en el expediente relativo a la concesión de recompensas al teniente Royo y capitán Guiloche.

También se entra la Cámara de un proyecto sobre pensiones a las viudas de los médicos muertos por epidemia.

Al conocerse el dictamen de la comisión mixta que ha entendido en la supresión de los Consumos se suscita un debate en el que intervienen los señores Alvarez Gujarrá, Palomo, duque de Torre, el barón del Castillo de Chirel y otros.

La causa de este debate es una errata que apareció en el texto impreso.

El presidente corta la discusión, diciendo que ésta es antiparlamentaria; pues no pueden discutirse los acuerdos de la Comisión mixta.

Interviene el Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO, pareciéndole que habría necesidad de tomar un acuerdo, pues la errata varía el sentido del dictamen.

Interviene nuevamente el presidente, dándole por terminado el asunto y se levanta la sesión.

Congreso

El conde de Romanones declara abierta la sesión a las 3'40.

En el banco azul el Sr. Canalejas, de uniforme, y los Sres. Barroso, Pidal y Gasset.

Leída el acta pide votación nominal el Sr. LOMBARDEO y se aprueba, pues la votación se hace con lentitud para que lleguen más diputados.

Proyecto de colonización

El Sr. CANALEJAS da lectura a un proyecto de colonización interior que está relacionado con su campaña sobre las latifundios.

En este proyecto se procura ser disminuya la emigración, poblando los campos, subdividiendo las propiedades, cultivando las tierras.

Es un plan vastísimo que comprende buen número de capítulos, y de ponerlo en práctica se encargará la Junta Central de Colonización.

Ruegos y preguntas

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) pregunta al jefe del Gobierno si se hace solidario de los actos llevados a cabo el viernes por la policía.

Contesta el Sr. CANALEJAS que si IGLESIAS censura la conducta del gobierno en la huelga de los albañiles, y lo considera único responsable de los sucesos que en la Puerta del Sol se desarrollaron.

Dirige duros ataques a la policía, que dice parecía estar mandada por un Narváez.

Afirma que los obreros fueron apaleados brutalmente, y que muchos transeúntes pacíficos corrieron parejas con los obreros.

Cita el hecho de haber sido detenido un teniente coronel de paisano y varios periodistas que estaban ocupados en recoger información para sus periódicos.

Habla de la intervención que tuvo en las negociaciones entre obreros y patronos el Instituto de Reformas Sociales, y dice que lo propuesto por éste y por el Gobierno resultaba depresivo para los huelguistas.

Dice que comparada la conducta de hoy con la de los conservadores, ésta resulta vergonzosa para los que se llaman liberales.

Censura que se aferrase la hora del entierro de un obrero por temor a las manifestaciones por las calles de Centro.

Advierte al jefe del Gobierno que su actitud, frente a las huelgas puede acarrear fatales consecuencias.

MALAGON

Del Congreso Eucarístico

Esta villa, respondiendo a su tradicional fervor religioso sin hipocresías, sentido por la casi totalidad de sus vecinos, tendrá en Madrid una casi lucida representación de congregistas de ambos sexos. Este éxito corresponde en parte, a la comisión presidida con gran acierto por la distinguida Sra. D.ª Josefa Fernández de Martín Toledano, y a la de caballeros formada por los estimados Sres. Balmaseda, Rodríguez Rey y García de Marina.

Entre los elementos verdaderamente católicos, hay gran interés por asistir a las solemnidades que con tan fausto suceso han de tener lugar en la corte; y se cuenta ya entre los asistentes, además de las personas citadas, a los señores Toledano, padre e hijo, Díaz y Sobrino, Ferrer, Paadín, Jiménez y Sánchez.

Bien por la villa de Malagón, que tan elocuentemente será honrada por lo mejor entre sus moradores!

No hay romería

Las señoras y jóvenes señoritas, fundadoras u organizadoras de la que llegará a ser tradicional romería a la ermita del Espíritu Santo, que apurando los poderosos recursos de su sólida fe y de su entrañable amor al Santísimo Cristo, proyectaban ir amenizando con extraordinaria brillantez el acto de la solemne función religiosa y aumentando con vaquillas y demás fiestas profanas, el programa de fiestas, han tenido que resignarse a no salir de casa oblidadas por el mal tiempo reinante.

Sentimos que nuestro anuncio haya sido tan mal recibido por las nubes, causándonos una contrariedad.

Lo lamentamos

Hállase bastante indispuesto, dentro de la enfermedad grave que padece, nuestro queridísimo amigo D. Juan Manuel Díaz, hermano del correcto caballero y dignísimo alcalde hasta hace poco tiempo, D. Polonio; y se halla muy mejorado el precioso niño José María, hijo del inteligente labrador y simpático amigo nuestro D. Leopoldo Yanguas.

EL CORRESPONSAL. 5-6-911.

EL SUCESO DE HOY

Hallábase el Ramón Parras en el portal de la casa de su novia, hablando con ésta, según su costumbre, y en compañía de una de sus hermanas.

Ocurriósele echar un cigarro, y como no llevase cerillas hubo de pedir a Emilliana, la hermana de la novia, que se las facilitase, para no verse precisado a salir a comprarlas.

En broma se las negó Emilliana, manifestándole que no porque careciese de ellas, sino por tratarse de él. Ramón Parras dijo entonces que no fuese roñosa, o que de lo contrario le dispararía un tiro.

El hecho

Entre Ramón y la hermana de su novia, mediaron algunas otras palabras, en tono de broma, y en la misma forma sacó aquél un revólver, con el que, seguro de que se hallaba descargado, apuntó a Emilliana.

Las dos mujeres se aproximaron para ver el revólver. Ramón trató de ensañarles el mecanismo, y en uno de los movimientos que hizo con el arma sonó un disparo. María Cruz se llo la costura, y llevándose las manos al pecho exclamó: "Me ha matado."

No seas argotera—dijole su hermana—Si no apuntaba hacia tí. Por desgracia era cierto. Las ropas de la novia infeliz aparecieron agujereadas por el proyectil.

Después del disparo

Ramón Parras, en el momento de darse cuenta de lo sucedido, pedía que le castigasen por su imprudencia.

Repetidas veces le oímos decir, que tenía la convicción de que el revólver se hallaba descargado.

Y cierto es que no se le encontró un solo proyectil, cuando todavía humeante le fué cogido de las manos.

Al lugar del suceso acudieron los inspectores de policía Sres. Carmona y Castillo, los hermanos de María Cruz y los médicos Sres. Messia de la Cerda y Badía.

Dichos señores practicaron a la novia de Ramón Parras la primera cura, no sin antes haberle sondeado la herida, situada muy cerca del vientre, sin resultado alguno.

La calificación de la herida es de pronóstico reservado.

Noticias sueltas

El Sr. Carceller, escribano de actuaciones, tomó declaración a María Cruz, a su novio y a su hermana Emilliana, única testigo de lo sucedido.

A la hora en que nos retiramos del lugar del suceso, la novia de Ramón Parras se encuentra bastante animosa y sin fiebre.

El revólver con el cual se produjo el disparo, casualmente según hemos dicho, es de sistema Smith, calibre 12.

Ramón Parras es natural de Almagro, de oficio siller; trabaja en un taller de la calle del Lirio.

María Cruz es huérfana; vive en compañía de varios hermanos suyos, solteros como ella.

POR TELEFONO

Interior y exterior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 6-3-40 t.

Campaña individual

Hablando el Sr. Barroso con los periodistas acerca de los artículos de Le Temps verdaderamente agresivos para España, ha manifestado que carecen de importancia porque obedecen a una campaña individualista del director de dicho periódico.

Su propietario Mr. Delcassé es contrario a la penetración española en África, y así lo manifestó repetidas veces en su periódico.

Añadió el Sr. Barroso que la cordialidad entre los gabinetes de París y Madrid, no ha sufrido interrupción alguna.

Raid Valencia-Alicante

VALENCIA.—El Real Aéreo Club ha aceptado la presidencia del raid Valencia-Alicante que tendrá lugar la próxima fiesta.

Se han hecho gestiones activas para la concesión de premios.

Estos están ya designados. Habrá uno 20.000 pesetas, otro de 10.000 y otro de 2.000.

El entusiasmo por esta fiesta va en aumento.

El capitán general de la región ha dicho que cederá para los días del raid varias tiendas de campaña y que las tropas cubrirán el trayecto que han de recorrer los aviadores.

A informar

BARCELONA.—El Sr. Parellada, secretario de la Junta Diocesana, ha recibido un telegrama del marqués de Comillas llamándole para que informe ante la comisión del proyecto de ley de Asociaciones.

Dicho señor saldrá mañana para Madrid con dicho objeto.

Fiesta solemne

AZCOITIA.—Más de seis mil jóvenes pertenecientes a la Asociación de San Luis Gonzaga, han jurado hoy la bandera emblema de la misma.

En el solemne acto ha pronunciado un elocuente discurso el padre Losquiva.

Numeroso gentío ha presenciado la fiesta.

Los terremotos

GRANADA.—En Santa Fe y otros pueblos de la provincia se han repetido los terremotos.

Ayer las sacudidas llegaron a quince y hoy se han repetido hasta el número de seis.

Han sido de poca intensidad. Los vecinos alarmados abandonan las poblaciones y construyen barracas en los campos para guarecerse en ellas.

Sigue la mejoría

TARRAGONA.—El último parte facultativo expuesto al público, dice que sigue la mejoría del señor arzobispo de esta diócesis.

Añade que ha desaparecido el temor de complicaciones que pongan en peligro la vida del ilustre enfermo.

No hay quiebra

FERROL.—Han sido desmentidas las noticias que habían acogido los periódicos y algunos corresponsales sobre la quiebra de la Constructora Naval.

Los rumores que tal cosa propalaban han tenido origen en algunos exhortos recibidos por el juzgado de la Coruña.

Los referidos documentos no se relacionaban con el Ferrol sino a otra población. La equivocación ha sido puesta de manifiesto, habiéndose desmentido por tanto la supuesta quiebra.

Una visita

PAMPLONA.—Ha llegado a esta capital el capitán general de la región. Ha sido visitado por los jefes y oficiales de la guarnición.

Esta tarde irá a visitar el fuerte de Alfonso XII.

Se le ha hecho un cariñoso recibimiento.

Inauguración de escuelas

PAMPLONA.—El gobernador de esta provincia saldrá esta tarde pa

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL

Día 5 Día 4

Table with 3 columns: Instrument, Price Day 5, Price Day 4. Includes items like Interior 4 por 100 contado, Amortizable 4 por 100, Cédulas hipotecarias, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Español de Renta, Banco Central Mexicano, Banco Hispano-Americano, Comp. Arrendataria Tabacos, Explosivos Preferentes, Atucareras Ordinarias, Obligaciones, Nortes, Francos París, vista, Libras Londres, vista.

NAVAS Y C. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad,

Harinas, Riegos y otras Industrias

El PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

pueblo de Carralda, acompañado de otras personalidades. Dicha autoridad inaugurará solemnemente las Escuelas costeadas a expensas del filántropo Aróstegui.

En la mencionada población reina mucho entusiasmo.

¿Dónde está Fague? NIZA.—Se ignora el paradero del aviador Fague, que salió de esta capital con dirección a Córcega.

Se esperan noticias con ansiedad por suponer que Fague, desorientado, ha caído en el mar.

Noticias de Melilla

MELILLA.—Los alumnos de Administración militar han visitado nuestras posiciones de Uxda, Medua y Atlaten. A su regreso han sido obsequiados con un lunch por la oficialidad del regimiento de Ceriñola.

Esta noche se celebrará un baile en obsequio de los alumnos en el fuerte de Rostrogordo.

Ha fundeado en el puerto el crucero «Infanta Isabel».

Se ha establecido el hilo telegráfico entre la plaza y las posiciones de Zeluán y Nador.

XXII CONGRESO EUCARÍSTICO

Prelados oradores para las Comuniones generales

DIAS 25 Y 29 A LAS 7 MAÑANA.—Catedral: Sres. Arzobispos de Zaragoza, Granada, Valladolid, Tarragona y Valencia.

DIA 29 DE JUNIO A LAS 7:30 MAÑANA.—San Sebastián: Sr. Obispo de Orense.

La Concepción: Sr. Obispo de Ciudad Real.

El Pilar: Sr. Obispo de León.

San Francisco de Borja: Sr. Obispo de Jaén.

Corazón de María: Sr. Obispo de Vich.

San Fermín de los Navarros: Sr. Obispo de Mallorca.

María Auxiliadora: Sr. Obispo de Coria.

San José: Sr. Obispo de Salamanca.

Santa Bárbara: Sr. Obispo de Barcelona.

Los Dolores: Sr. Obispo de Huesca.

San Luis: Sr. Obispo de Astorga.

Cripta de la Almudena: Sr. Obispo de Plasencia.

Los Angeles: Sr. Obispo de Menorca.

Buen Suceso: Sr. Obispo Auxiliar de Toledo.

San Marcos: Sr. Obispo de Cartagena.

San Millán: Sr. Obispo de Urgel.

San Carlos del Valle

Junta de caballeros

D. Ascensión de la Orden, Presidente.

Agapito Sánchez, Tesorero.

Alfonso Barchino, Secretario.

Luis González, Vocal.

Gabriel Campillo, id.

Junta de señoras

D.ª Elena Sánchez, Presidenta.

Josefa Manrique, Tesorera.

Gregoria Morales, Secretaria.

Alfonsa Fernández, Vocal.

Vicenta Torres, id.

Terrinches

Junta de caballeros

D. Juan Moreno Costoso, Presidente.

Ernesto González Tavira, Vicepresidente.

D. Evaristo Pérez, Tesorero.

Andrés Pérez, Secretario.

D. Rogelio Burgos Nieto, Vocal. José Joaquín Pozo Giménez, id. Juan Pedro Pozo, id. Tomás Calamaro Cantos, id. Joaquín González Gallego, id. Urbano Garrido Mendoza, id. Indalecio García Cano, id. Antonio Machado Cabrera, id. Eladio Castillo Giménez, id.

Junta de señoras

D.ª Evarista Giménez de Pozo, Presidenta.

Srta. Faustina Pérez Calamaro, Vicepresidenta.

D.ª María del Rosario Giménez, viuda de Giménez, Tesorera.

D.ª Pascuala Giménez de González, Secretaria.

D.ª Antonia Martínez, Vocal.

Micaela Ballesteros, id.

Ana Josefa Calamaro, viuda de Calamaro, id.

D.ª Luciana Machado de Martínez, id.

Inés Giménez de Morcillo, id.

Francisca García del Pozo, id.

Gerarda Tercero de Garrido, id.

Adela Giménez de Tercero, id.

M.ª Ballesteros de Peralta, id.

Valverde

Junta de caballeros

D. Ignacio García, Presidente.

Honorato García, Secretario.

Rafael Cubero, Vocal.

Policarpo Lozano, id.

Ruperto Pueyo, id.

Ignacio Galán, id.

Junta de señoras

D.ª Higinia González, Presidenta.

Josefa Cabañas, Vicepresidenta.

Dominga Cabañas, Secretaria.

María Plaza, Vocal.

Joaquina Toribio, id.

Fermina Mingallón, id.

Jacoba Díaz, id.

Abenojar

Junta de caballeros

D. Félix Rebollada y Marcos (Párroco), Presidente honorario.

D. Francisco Nieto, Presidente.

Cándido Díaz, Vicepresidente.

Julián Gómez, Tesorero.

Leovigildo Villarreal, Secretario.

Antonio G. Roldán (Coadjutor), Viceceserario.

D. Agustín Hervás, Vocal.

Faustino Villarreal, id.

Federico Rodríguez, id.

Anastasio Rey, id.

Crispulo Camacho, id.

Matías Villarreal, id.

Antonio Guijarro, id.

Junta de señoras

D.ª Patricia Coello, Presidenta.

Jacinta Arriaga, Vicepresidenta.

Laura Romero, Tesorera.

María Carrascosa, Secretaria.

Srta. Concepción Marhuenda, Vicesecretaria.

D.ª Manuela Mateo, Vocal.

Ramona Mañas, id.

Alhambra

Junta de caballeros

D. Eleuterio Contreras y López, Presidente.

D. Agustín Torrijos y Arias, Secretario.

D. Antonio Moreno y López de Haro, Tesorero.

D. Juan Antonio Navarro y Palomo, Vocal.

D. Pío Moreno y Orejón, id.

Junta de señoras

D.ª Luisa Ruiz y Giménez, Presidenta.

Esperanza Torrijos y Arias, Secretaria.

D.ª Antonia Arjas y Gigante, Tesorera.

D.ª Josefa Escribano y Estacio, Vocal.

Francisca Ruiz-Delvira y Arroyo, id.

D.ª Vicenta Rodado y Ruiz-Delvira, id.

D.ª Josefa Arias y Ruiz, id.

Huertezuelas

Junta de caballeros

D. Isaac López.

Amando de Ríos.

Fructuoso Aragonés.

Anastasio Triguero.

Junta de señoras

D.ª Julia Serrano.

Raimunda Lucas.

Cecilia López.

Lucinia Lucas.

Carmen Cazallas.

Dolores Serrano.

ECOS

de Sociedad

Los que viajan

Se encuentra entre nosotros, el teniente de la Guardia civil D. Nicolás Alderete.

—Han regresado a la ciudad de Almodóvar, el abogado D. Ubaldo Muñoz y el propietario D. Amado Hidalgo.

—Ha salido para Tomelloso, el celoso cura vicario de aquella parroquia y querido amigo nuestro, D. Vicente Borrell.

—Para el mismo punto también ha salido D. Francisco Iniesta.

—Ha llegado de Pozuelo de Calatrava, el rico hacendado D. Federico Rosales.

—Ayer pasaron el día entre nosotros, los acaudalados propietarios de Almodóvar del Campo, D. José Costi y D. Pablo Vallhonrat.

—Se encuentra entre nosotros, acompañado de su distinguida esposa, el digno juez electo de Piedrabuena, D. Jesús Sánchez y Octavio de Toledo, con el fin de asistir al enlace matrimonial de su hermano D. Telmo.

—Ha salido para Almagro el R. P. Ballarín de la Orden de Dominicos.

—Ha llegado de Porzuna el acaudalado propietario, D. Constantino Madrigal.

—De Piedrabuena también ha llegado el rico hacendado D. Juan Rodríguez.

—Ha regresado de Badajoz el probo funcionario de Hacienda D. Enrique Juanes.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el arcipreste de Daimiel D. Santiago García de Mateo.

—También hemos saludado al virtuoso y preclaro sacerdote de Carrión de Calatrava, D. José Giménez Manzanares.

—Ayer pasó el día entre nosotros el rico hacendado de Manzanares, D. Manuel Corchado.

—Ha llegado de Puertollano el alcalde de dicha localidad D. Avelino Ruiz Mazarro y su distinguido hijo.

Enfermos

Se encuentra enferma, la respetable señora D.ª Asunción Valencia, esposa de nuestro querido amigo D. Emilio Bernabeu.

—Deseamos su pronto restablecimiento.

NOTICIAS

Los amigos de lo ajeno

En la posada de la Fruta, de esta localidad; ha sido sustraída a un huésped en la noche pasada dos cajas conteniendo varias navajas de afeitar y máquinas de cortar el pelo.

Como presunto autor del *hábil escamoteo* ha pasado al Juzgado un vendedor de camarones que se hospeda en la mencionada posada.

También se cree ha intervenido un tal Antonio apodado el «Rabioso», cuyo paradero se ignora.

De minas

Muy en breve serán publicadas en el *Boletín Oficial* de la provincia, las nuevas instrucciones dictadas por la Dirección general de Contribuciones para el embarque de minerales por medio de las guías.

Los valientes

Un mozo de 21 años hirió a un hombre con una navaja en la mejilla izquierda a Concepción Urquijo, de 26 años. Fue curada en la casa de socorro por el médico de guardia, quien calificó la herida de pronóstico reservado.

Toma de posesión

El pundonoso coronel de Infantería D. Gerónimo Agado y Urquiano ha tomado posesión del nuevo cargo de gobernador militar de esta plaza, para que ha sido nombrado recientemente.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Interesante

«La Ibérica», Sociedad anónima de contraseguros, ha realizado en el año de 1910, 2.352 nuevas pólizas, cuyas primas importan pesetas 51.301.50.

Los capitales contrasegurados en el citado año han ascendido a pesetas 122.639.831.

Su cartera de primas para 1911 ha aumentado en pesetas 33.383.53 y su recaudación ha superado a la de 1909 por ese concepto en 11.620.29 pesetas.

Durante el citado año de 1910 ha tramitado 70 siniestros a completa satisfacción y con notorio beneficio de los interesados.

De Contribuciones

Para que puedan ser revisados por los interesados, en la actualidad se encuentran expuestos al público en las secretarías de los Ayuntamientos de La Calzada, Villamayor, Picón y Torralba de Calatrava, los apéndices al registro fiscal de contribuciones correspondiente al próximo año de 1912.

Estadística

En el mes de Mayo último se han registrado en esta ciudad los siguientes nacimientos y defunciones.

Han nacido: varones 18; hembras 22; total 40; nacidos muertos, varones 5.

Han fallecido: varones 22; hembras 18; total 40.

Un joven herido

Ayer tarde fué curado en la casa de socorro; por el médico de guardia señor Me-si, un joven de 21 años de edad llamado José Díaz Ortiz, que presentaba una herida en la frente, producida por una piedra.

Según declaraciones del herido y un testigo, el suceso ocurrió en el paseo de Alarcos y en ocasión que marchaba el herido hablando con su novia.

Lanzó la piedra Julián Corrales a un grupo de muchachos que le venían persiguiendo, mofándose de él y fué a chocar sobre la cabeza del referido José.

La herida ha sido calificada de pronóstico reservado.

Pago de libramientos

Mañana se pondrá al pago en la Depositaria de esta Delegación de Hacienda un libramiento extendido a nombre de D. Jacobo Maldonado y por valor de 205'83 pesetas.

Tribunales

Mañana se celebrará en el Palacio de Justicia la vista de la causa seguida por el Juzgado de Valdepeñas contra el procesado Baldomero Quilez, por el delito de abusos deshonestos.

Ascenso

El funcionario de Correos de esta Administración D. Cipriano Arceche ha sido ascendido al empleo inmediato superior dotado con el haber anual de 2.000 pesetas.

Nuestra enhorabuena.

Vichy-Hópital

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy-Hópital* (estómago), *Vichy-Celestins* (riones), *Vichy grande Grille* (higado). Son insustituibles.

Recomiendase

El uso de los maravillosos *Grains de Vals* purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamo y otras principales farmacias.

Carbonero Se desea hacerlo de un monte. Para detalles y condiciones, dirigirse a D. Arturo Bahamonde, Herencia (Ciudad Real).

NUEVAS POSTALES

Vista de Ciudad Real

brillo color, a 10 cts. una. Colección de ocho vista, a 70 idem.

Librería La Enseñanza: CARLOS PEREZ. Feria, 7, Ciudad Real.

ESQUELAS

Los precios que rigen en esta Administración para las esquelas de defunción, son los siguientes:

Table with 5 columns: PLANAS, Dos columnas, Dos columnas, Tres columnas, Cuatro de planas. Rows: En 3.ª, En 1.ª.

Plana entera en primera, 200 pesetas; media plana, 100 pesetas; Cuarto de plana, 55 ptas.

Las esquelas de aniversario a mitad de precio en 3.ª plana desde 2 columnas.

1.ª Unas y otras esquelas serán publicadas en las dos ediciones.

2.ª Los encargos se recibirán también telegráficamente.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Advertisement for CHOCOLATE DE LA TRAPA. Includes logo with a cross and text: FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. Includes a table of prices for different packages.

Advertisement for EL FAVORITO. Text: Purgante sin rival. caja 0'25. Inofensivo y agradable. Pedirlo en Farmacias y Droguerías.

ANIS DEL MONO

Advertisement for ANIS DEL MONO. Text: FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan. Especialidad en yesos blancos. Dinamógeno SAIZ DE CARLOS. NEURASTENIA. RAQUITISMO.

Advertisement for FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE. Marto Espadero y Tapia. Alcázar de San Juan. Especialidad en yesos blancos. Fabrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro. Pío Remirez y Comp. Salamanca. CASAS EN MADRID: Doctar Mata, 1. LOGROÑO: Delicias, 7.

Advertisement for CEMENTOS PORTLAND AYALA. y Cales Hidráulicas artificiales. CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz.

Advertisement for La Estrella. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID. Capital Pesetas: 10.000.000. Garantía depositada: Pesetas 12.000.000. ZOTAL DE BURGOYNE (Londres). Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuartos, urinarios, etc.

Advertisement for FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS FINOS DE Agapito Balmaseda y López. Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza. De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos de importancia, en la fábrica de MALAGON. (C. Real).

No cabe duda de que la

# MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

## ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, congradado para terrenos accidentados y olivareros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 15 ptas.

**Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá**

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAEN, Puerta-Barrera.**

### Clinica Especial de Ginecología (Matriz)

#### Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

## Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Mañanaras.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

### VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

#### Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

### BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo:

### FORMOSA Y PAMPA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Junio de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

**Aviso importante.**—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

### GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

## NTRA: SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

**Alfredo Villanueva y Linares**

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

### EL ARTE RELIGIOSO

## Gran Taller de Escultura

DE

## VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, mármol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico. **PRECIOS MODICOS**

### Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA Á VAPOR

DE

## MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Representante en esta capital: D. Ramón Goberna,

PINTURA DE PUERTAS, VENTANAS Y HIERROS. EMPAPELADOS	<b>Pinturas y Dorados</b>
PINTURA MURAL Á LA CAL, AL TEMPLE Y AL OLEO.	
VASTO TALLER PARA LA PINTURA Y DORADO SOBRE TELAS, MUEBLES Y ALTARES.	<b>J. Martínez y Delgado</b> PINTOR DECORADOR
BOCETOS Y PRESUPUESTOS Á QUIEN LOS SOLICITE.	
Refugio, 36. Ciudad Real	

### LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos (primaria) Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1. **GRANTIAS INCENDIOS.—VIDA** 43 años de existencia

Este gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 68.237'10.

Capital social: Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas: 52.599.937'20

Subdirector en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

## JOSE DE BENITO MALAGA

### Fábrica de Tonelería y Barrilería

Envases de todas clases desde 4 á 800 litros

Pídanse precio y condiciones

## Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria

y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

## RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

## MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

## Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89

Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Mañanaras, Francisco F. Pacheco.

### TALLERES Y FUNDICION

## 'CALATRAVA,

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Órivas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

### Talleres 'CALATRAVA,

PUERTOLLANO

MARCA Aranzabal y Ajuria

### SERVICIO DE LA

## Compañía Trasatlántica

#### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 13 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila.

Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

#### Línea de New York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 23 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con transbordo en Veracruz.

#### Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Caracaço y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

#### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

#### Línea de Cuba á Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cádiz y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## La Unión Eclesiástica

### TRAJES TALARES

Plaza de Ceñenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.

Extraordinarias facilidades para los pagos

## VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería



Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y tramos instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcetera. Instalaciones completas de panificación, amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

### Chocolates y Cafés superiores

## BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

### GRAN CERERIA

## LA PRIMITIVA

DE

### Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.

ALBAIDA—Valencia.

CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de confitería.—Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bajas y Cirios teatrales.—Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS